

• 消息动态 •

国宝放异彩 销售年年高

浙江省医药商业公司

陈锡坤

在生产蓬勃发展，人民生活日益改善的新形势下，为了满足城乡人民对医疗保健的需要，我省中药战线的职工在各级党和政府领导下，认真贯彻国务院、省政府对中药工作的指示，努力发展中药生产，组织收购和采购，充分发挥医药商业主渠道的作用，搞好供应工作，使中药销售年年增长。1983年全省中药(中药材、中成药)销售比82年增长22.7%，比57年增加14倍，全省人均销售额达到5.14元，比1957年人均0.84元增加5.1倍，今年九月底止销售又比去年同期增长13%，一些主要药材如党参、当归、黄芪、贝母、茯苓、菊花、三七、人参等销售量比1957年增加几倍至几十倍，最高的增加80多倍，基本上满足了人民防病治病的需要。

从销售情况分析，一些新情况值得我们中药工作人员重视。

1. 中药销售的增长超过了西药增长的速度。1957年我省中药(中药材、中成药)销售额只占中西药销售额的31.9%，到1983年中药销售额比例上升到41.6%，今年九月止又上升到43.4%。这个变化，反映了群众对中药的需求增加。因此，加强中药生产、科研和经营工作是形势对中药职工提出的新要求。

2. 中成药的销售增长又大大高于中药材的销售增长。1957年全省中成药的销售只占中药类销售的10.4%，八十年代开始，中成药销售大幅度上升，到1983年中成药销售额已占中药类销售的51.2%，即超过了中药材

的销售额。当然在安排中成药生产时，在坚持先饮片，后成药原则的前提下，要充分利用我省药材资源丰富的优势，就地取材，研制群众需要的中成药。

3. 中成药的新品种、新剂型日益受到欢迎。我省一些传统中成药如六神丸、安宫牛黄丸、辟瘟丹、驴皮胶等因受原料限制，只能限量生产。有些老品种则因服用不方便而不受欢迎。在这种情况下，各中药厂加强了科研工作，研制了一批疗效好、携带和服用方便的新品种、新剂型如生脉饮、复方丹参片(针)、双宝素、青春宝、和治疗常见病的各种冲剂、片剂，投入市场以来，深受广大群众欢迎，销量日增，现在这些新产品的销售额已占中成药销售额的70%以上。实践证明，以中医药理论为基础，发展新品种，新剂型是继承发扬祖国医药遗产的需要，也是中成药厂以新品种求发展的好路子，今后除了以研制心脑血管疾病、肝炎、肿瘤及急诊等常见病的治疗药为主外，也要研制群众欢迎的滋补药品。

4. 农村销售增长高于城镇。我国经济体制改革在农村取得了巨大成就，促进了农村经济繁荣，广大农民迫切要求治病保健，增强体质，这就为医药产品开拓了广阔市场。1983年我省售给农村的医药商品占销售额的53.1%，比82年上升1.4%，这一情况将继续发展，因此要求医药商业职工进一步疏通城乡流通渠道，认真做好对农村药品的供应。